

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

一线快递  
petrochemical Weekly

## 广州(洛阳)工程

## 启动新疆库车绿氢项目基础设计

本报讯 近日,炼化工程集团广州(洛阳)工程公司启动新疆库车光伏制氢项目基础设计工作。

新疆库车光伏制氢项目是新星公司践行国家“双碳”目标的重要举措,也是落实构建中国石化“一基两翼三新”产业格局的具体措施。该项目规划建设1000兆瓦光伏发电,辅以当地弃风、弃光等绿电资源,配套建设两万吨/年绿电制氢厂。项目建成后将成为全球最大的绿氢工业化应用项目,对中国石化“打造国内第一氢能公司”具有重要战略意义。

广州(洛阳)工程公司负责该项目设计总体统筹、协调,以及输配电、电解水制氢、氢气储运和系统配套单元设计。据悉,基础工程设计工作将于10月中旬完成。(何家杰)

## 巴陵石化己内酰胺

## 安装搬迁项目首台锅炉

本报讯 9月10日上午,伴随着清脆的哨响,巴陵石化己内酰胺产业链搬迁升级转型发展项目动力站首台锅炉第一榦钢结构顺利吊装就位,稳稳地落在锅炉基座上,为锅炉按期点火打下坚实基础。

该动力站为巴陵石化己内酰胺产业链搬迁升级转型发展项目配套公用工程系统装置之一,负责为各工艺装置提供所需蒸汽、锅炉给水及部分电力,主要由4台高温高压煤粉锅炉和3台汽轮发电机组,以及配套的脱硫、脱硝、除尘系统组成。项目总投资12.85亿元,建筑面积超过3万平方米。

当日吊装的钢结构为3号锅炉第一层立柱,共计30根,单根重5.6吨、长13.85米,采用50吨汽车吊进行吊装。第一层钢结构采用无垫铁安装,通过柱底板下方的调整螺母来控制柱底板的标高,既节省材料、减少工序,又能保证施工质量、提高功效。

吊装前,项目部向管理人员及施工人员进行了详细全面的安全施工技术交底,并有序组织安全管理人员对汽车吊、钢丝绳、风绳、爬梯等设备进行仔细检查,确保吊装顺利完成。下一步,该公司将严格按照网络计划图组织施工,积极协调各方力量,优化工序,确保各项建设任务安全、优质、高效完成。

(夏琴 李翼骏)

## 海南炼化乙烯项目

## 配套码头工程完成超大沉箱预制

本报讯 近日,海南炼化举行乙烯项目配套码头工程超大沉箱预制封顶仪式,标志着历时近13个月的沉箱预制工作顺利完成,较原计划提前20天。

该公司乙烯项目配套码头工程建设防波堤一座,全长1981.6米,由直立堤和斜坡堤组成。直立堤采用沉箱直立式结构,需预制52件沉箱,单件重达5700吨,是目前海南地区最大的沉箱。

自去年开始预制以来,海南炼化乙烯项目八部分严抓沉箱预制质量和进度,与承建单位中交三航局项目团队克服诸多困难,通过精细化管理、规范化施工,在施工高峰期创造了单月浇筑混凝土1.8万立方米、单月完成8件沉箱预制的纪录,确保工程按时优质完成。

(林鸿冠 李文星)

## 五建公司

## 冲刺茂名石化苯乙烯项目建设

本报讯 近日,在炼化工程集团五建公司的科学组织、周密策划下,由该公司承建的茂名石化苯乙烯项目正有条不紊地向前推进。目前,项目整体施工进度完成59%,安全质量总体受控。

茂名石化苯乙烯项目是中国石化“十条龙”技术攻关项目,也是茂名石化近10年来建设的最大单体项目。五建公司主要负责12万吨/年粗裂解气单元、42万吨/年乙苯单元、40万吨/年苯乙烯单元等3套主装置和公用管廊、循环水场、产品罐区、化工分部区域零星改造、港口分部区域改造等施工内容,计划于12月中交。

为加快项目施工进度,五建公司项目部采用模块化安装方式,既能节省工期、提高工效,又能降低安全风险。他们还引进轻型埋弧自动焊焊接工艺,租用13台分体压弯式管道埋弧自动焊接机,采用WPS焊接程序控制系统,提升焊接效率,保证焊接质量,有效加快了管道的预制工作。同时,该项目部利用ACCESS软件,对焊口和材料数据库进行管理,大大提升了材料管理精度。

(程龙根 李进学)

上海工程公司深耕环保技术领域,坚持技术引领,强化创新驱动

## 新技术新工艺为“绿色工程”注入优质基因

□钟剑锋

7月6日,由炼化工程集团上海工程公司担任总体院的中国石化贵州50万吨/年PGA项目一期工程开工建设。该项目建成投产后,将进一步推进可降解材料PGA实现工业化,为探索现代煤化工产业高质量发展路径提供有益借鉴。

近年来,上海工程公司紧紧围绕“一基两翼三新”产业格局,全面贯彻绿色发展理念,深耕环保技术领域,不断研发和应用新技术、新工艺,以期向社会提供安全、清洁、优质的工程和服务,推动企业实现高质量发展。

深耕细作高端可降解材料  
让“白色污染”少一些

“我们将以‘开局即是决战、起步即是冲刺’的精神状态,集中优势力量,紧紧围绕安全、优质、绿色、环保的总目标,全力以赴,为项目注入优质基因,缔造精品工程。”7月6日,在中国石化贵州50万吨/年PGA(聚乙醇酸)项目一期工程开工仪式上,上海工程公司负责人郑重表态。

近年来,为解决日益严重的全球环境污染问题,尤其是“白色污染”难题,相关“限塑”法规频频出台,也使生物可降解材料迎来新的发展机遇。

为此,上海工程公司紧紧围绕“一基两翼三新”产业格局的发展要求,加快新材料布局,积极打造可降解材料品牌。

PGA是绿色环保新型可降解塑料产品,用途广泛。中国石化抢抓有利时机,利用先进技术,以煤为原料开工建设PGA项目,不仅符合国家绿色发展要求和地方产业政策,而且符合公司发展中高端化学品的战略方向,将进一步促进中国石化在煤炭资源清洁高效利用上继续走在国内前列。

“能参与这样意义非凡的项目建设,我们深感责任重大、使命光荣,必会全力以赴。”上海工程公司项目部负责人王福安自豪地说。为保证项目高标准、高质量推进,该公司多次召开各级会议,科学统筹、精心组织,确保各项工作层层落实、打表推进,为项目建设提供最优质的技术方案和工程服务。

9月2日,上海工程公司召开总体设计首次对接会。在会上,项目建设单位、各装置院、工艺包提供商一致明确了项目总图布置、设计分工,细化了主装置关键工艺包,尤其是对7万吨/年PGA工艺包的编制进度计划达成共识,为12月30日完成项目总体设计奠定了坚实基础。

持续开发废水可循环技术  
让废水再生多一些

废水处理一直是石化企业日常工作中的重点、难点、痛点。多年来,上海工程公司坚持不断革新,迭代升级技术,在炼化一体化污水处理、污水回用、液体零排放,以及高盐、高氮污水

处理等方面均取得了骄人成果。在助力绿色企业创建的过程中,他们用实实在在的成绩赢得了好口碑。

“我们参与开发的生物流化床A/O污水处理专利技术,可替代传统生化池,实现生化处理的密闭化、装置化,从源头控制大气污染和土壤、地下水污染。”上海工程公司项目经理何小娟介绍,“湖北化肥污水处理装置是该技术在国内的首次工业化应用。”

当时,煤制乙二醇技术还在工业试验阶段,面对配套污水处理部分工首次进行工业应用的情况,何小娟带领项目团队迎难而上,在短时间内确定了污水处理提标改造工艺流程。

他们不仅参与了A/O流化床生物处理技术工艺包的开发,而且同时开展了5个处理单元的工程设计。在大家的共同努力之下,一套智能化的污水处理装置成功在长江经济带上落地开花,为守护母亲河再添助力。2019年,“生物流化床处理煤制乙二醇污水工业应用”还获得了中国石化科技进步二等奖。

除此之外,由上海工程公司参与研发的“大型丙烯腈生成污水回用处理成套技术开发”“石化污水处理提标改造技术开发和工业应用”“百万吨乙炔配套污水处理及工业水回用优化项目”等,都为企业实现污水达标排放、循环利用做出了不小的贡献。

在保持污水处理这一特色业务的同时,上海工程公司还进一步向污泥处置领域开拓延伸,承接了上海赛科

污泥干化、上海石化油泥干化EPC等项目。2020年11月,上海石化油泥干化装置顺利开车并产出合格干化料,大大减轻了上海石化油泥的处置压力。

聚焦绿色洁净可持续工艺  
让关键技术强一些

5月25日,在上海工程公司的协助下,川维化工6万吨/年VAE(醋酸乙烯-乙丙单体共聚物)乳液装置一次投料试车成功,生产出第一批净味VAE。

VAE乳液具有低残余单体含量和低VOCs(挥发性有机物)的优点,而且气味等级更高,是真正的环保健康产品,也是川维化工的“拳头产品”。但在VAE装置提级升级的过程中,川维化工遭遇了设计基础深度不足,老厂区交叉界面复杂等诸多困难。得知情况后,上海工程公司秉承“以服务客户为中心”的理念,主动作为,承担了该项目聚合主装置、产品调和单元、脱泡气回收单元、乙烯进料单元等的设计工作,组织各专业设计团队积极配合,深入研究,通过技术评审、流程模拟、数值计算等措施,解决了高压疲劳容器设计、高压泄放系统、非牛顿流体工艺系统设计等技术难点,确保VAE装置最终顺利完成开车。

多年来,上海工程公司坚持技术引领,聚焦绿色洁净可持续工艺,陆续开发了“大型节能型乙苯脱氢制苯乙

烯成套技术”“10万吨/年双氧水法制环氧丙烷成套技术”等,在各企业的应用中都取得了良好成效。

早在2012年,上海工程公司参与研发的苯乙烯成套技术就在巴陵石化12万吨/年苯乙烯装置上实现了首次工业应用,与常规苯乙烯工艺相比,应用该技术后,每小时可节省水蒸气16.6吨,循环水845吨,降低能耗约23.1%,经济效益和社会效益显著。目前,该技术已在九江石化、洛阳石化、茂名石化等多套装置中进行应用,效果良好。

“我们参与研发的环氧丙烷成套技术,在规模、总流程、产品方案上,都充分体现了大型、先进、深度、系列、集约的石化产业建设方针,注重节约资源,可有效减少污染物排放。”据上海工程公司首席专家吕世军介绍,与传统的氯醇法和共氯化法环氧丙烷生产工艺相比,该技术具有条件温和、环境友好、工艺简单、产品选择性好、原子利用率高的特点。在长岭炼化10万吨/年双氧水法制环氧丙烷装置成功实现工业应用后,数据显示,双氧水转化率大于95%、环氧丙烷纯度大于99.9%,不仅符合国家可持续发展政策,而且具有广阔的推广应用前景。

业界视窗  
petrochemical Weekly管道支架有“司令”  
精益管理出妙方

□叶丽

在十建公司宁波逸盛PTA项目现场,鞠川像往常一样拿着图纸走进装置区,开始了巡线工作。详细掌握每条管道的安装进度,监督、检查管线的尾项,保证管道的安装质量……这都属于他的职责范围。

如今,在十建公司全国各地不同的项目部里,还有无数人正做着和鞠川一样的工作。他们都只有一个共同的身份——“支架司令”。

“支架司令”,顾名思义,就是负责管道支架施工的“长官”。支架是管道系统中的支撑构件,主要作用是承受管道的自重,增加管道刚度,限制管道系统热位移的大小和方向,以保证管道和与之连接设备的安全运行。

以往,为了加快管道施工进度,施工人员往往先把重点放在管道焊接和安装上,后期再集中力量对支架进行施工、核查。这样不仅效率低下,而且扫尾工程量巨大,会造成施工队撤场支架尾项遗留、交接不清等一系列问题。

为了解决这个问题,十建公司相关部门经过多番研讨,提出设置“支架司令”的构想,以实现支架安装的过程控制,确保支架与管道同步安装就位,最大程度减少工程后期尾项,减轻扫尾压力。

“支架司令”的想法一经提出,十建公司宁波逸盛PTA项目部便率先展开实施。每天,“支架司令”紧盯分包商、管好作业组,加大监督检查力度,确保“管道安装到哪儿、支架就同步搭到哪儿”,将后期尾项的巨大压力分散到日常施工中。

“自从有了‘支架司令’,不仅施工尾项减少了,施工效率提升了,而且人工成本也大幅降低。”宁波逸盛PTA项目部副经理路奎算了一笔“细账”,以管道总量100万寸径的乙烯装置为例,以往支架扫尾的劳务费高达上千万,现在仅需60万元人工成本,就可以解决支架施工过程不同步、后期技术人员不足、试压推进缓慢等问题。“这项举措绝对‘物超所值’!”

“‘支架司令’的工作并不只是简单的查尾项,而是在与管道同步施工的过程中,统筹支架物资调配、做好分包商管理等,这才是真正意义上的行使‘司令’职责。”十建公司第二安装分公司总工程师左彬介绍。定人、定任务、定职责、定考核……目前,该公司“支架司令”的管理模式正在逐步完善。



镇海基地煤制氢装置气化炉开始烘炉

目前,由炼化工程集团宁波工程公司EPC总承包的镇海基地煤制氢装置进入投料开车倒计时。9月10日,该装置气化单元在引入天然气后,首台气化炉烘炉点火一次成功,进入为期半个月的气化炉烘炉阶段,为该装置如期投料开车产气打下了基础。镇海基地煤制氢装置气化单元由3台气化炉组成,接下来将逐台进行烘炉作业。大图为镇海基地煤制氢装置气化单元。小图为操作人员检查气化炉点火烘炉条件。

张见明 摄  
长城润滑油杯  
新闻摄影竞赛

## 巧用面团清杂质

□王斐 路立丽

“面来了!”8月23日,齐鲁石化橡胶运维车间员工周刚提着一袋面粉急匆匆走进橡胶厂双螺杆压缩机厂房,后面跟着的工友冯巍手里还端着一个大盆。两人分工合作,不一会儿就和好了一盆面团。这是要在厂房里蒸馒头吗?

□黄敏清 黄钦明 梁德怡

“使用测爆仪的注意事项是什么?”“硫化氢、一氧化碳含量超标如何处理?”“填报红色报告单需要主管确认吗?”……近日,在广州石化炼油二部培训室,接受大修安全动火分析培训的工艺操作人员踊跃向授课老师提问请教。

广州石化炼油Ⅱ系列大修及化

油箱属于受限空间作业,内部空间狭窄,一次只能进一个人。冯巍和周刚合理分工,一个人佩戴正压式呼吸器进入油箱作业,另一个人在外面牵绳确保绳实施监护。每隔一段时问,两人就轮换一次。

本就不大的油箱内部被分隔成了三段,低矮狭窄,人在里面只能蹲着一点点挪动。闷热的半密闭空间、难闻

的油气味,都为作业增加了难度。不一会儿,两人身上深蓝色的工装就被汗水浸透了,像刚从水里捞出来的一样。他们顾不上歇一口气,轮流作业,用面团将油箱的各个部位都清理了一遍,争取不留任何“死角”。

就这样,在小小面团的协助下,短短两天时间,油箱清理任务被冯巍和周刚顺利拿下。

检修期间,冯巍和周刚承担了清理工区检修进入倒计时,41套装置即将迎来4年一次的深度“体检”。目前,各项准备工作正有条不紊地进行。为全面落实《广州石化进入受限空间安全管理规定》,该公司提出“人人都是安全员”的理念,发动全体员工对检修现场随时进行安全评估,并要求对口专业单位检验中心主动担当,负责对所有检修装置操作人员进行安全动火分析的操作及

理论培训。

“安全动火分析是实现安全检修的‘第一道防线’,必须确保高质量完成培训任务。”检验中心经理陈卓立对安全动火分析培训专家提出明确要求。

由于需要培训的人多、涉及的作业部门多,而且大多数为倒班员工,为按时高质量地完成培训任务,从6月开始,培训讲师每天携带教材、安

全动火分析仪器等“家当”前往作业部培训地点,对工艺人员进行专项培训。

截至目前,检验中心已在各作业部现场开展安全动火分析培训26场次、培训工艺操作人员1300多人。所有参加培训人员的理论、实操考试通过率均为100%,提前完成了培训任务,为安全绿色大修创造了良好条件。

## 安全培训筑牢检修“第一道防线”

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年